
Kake je samostojni klarinet piskal v Beogradu. 
Slabo uslugo dela »Kmetijski list" 

slovenskem samostojnim poslancem s 
ictm da objavlja njihove govore iz u-
.stavonorne skupščine. Na samodejne 
poslance sodi znani latinski pregovor. 
rSi tuenisses, philosophus mansisses" 
\o se pravi: če bi molčal, bi ostal mo
drijan Ako bi samostojni poslanci sa
mo glasovali in ne bi nič govorili, bi 
ogtati modrijani vsaj v očeh onega ma 
lega, 3an za dnevom se manjšujočega 
števila vernih jim backov, ki v svoji 
nerazsodnosti še verujejo njihovim la
■žošivhn obljubam. Ce bi mi bili Hudob 
ni, bi naši listi prinesli te govore, ki 
go na",r.oljša agitacija zoper samostoj^ 
flOkmefiiske poslance in njihovo stran 
ko. Ker pa je škoda za papir, na ka
terem bi bila natisnjena samostojna 
godba, od te godbe našim bralcem tu 
predložimo le majhne porcije. 

Na 54. seji ustavotvorne skupšči
ne je bessdičil in urekoval samostojni 
gospod kmet Ivan Urek. Urek je doma 
iz ,tilobokega, pa ima zelo plitvo gla
vo, če tudi jo nosi pokonci kot prazen 
klas. S praznega klasa ne pride nič 
zrnja >n iz Lrekove glave niti ena pa
metna beseda. S svojim tovarišem g. 
Droi3nikom je tekmoval v tem, da bi 
slovecatoga kmeta, ki se po ogromni 
•.ečini zbira v naši krščanski ljudski 
stranki, očrnil v Beogradu, češ, da 
se hofte odtrgati od Beograda, da no
ve take raztrgati državo, da je proti
državen živelj. 

Pred volitvami so samostojneži na 
vseh snodih trobili isto pesem o osa
mosvojitvi slovenskega kmeta, o slov. 
iiamostejnosti, sedaj pa je v Beograiu 
)»labo.a{Ojni klarinet v ustih znanega 
»resnicoljuba" Ureka jnskal centrali
stično pesem o »edinstveni in močni 
državi," ..Mi smo za edinstveno in za 
močno državo", je piskal Urek. Kaj pa 
Slovanska kinetska zveza in Ljudska 
.strankar „Ti so proti Srbom", je za 
piska* nUrekov klarinet. In v dokaz ie 
navajal naš list in „Stražo", ki se 
uritožnjefa, da so se turški glasovi za 
ustavo kupili z obilnimi milijoni davč
nega denarja ter. da se ogromni dav
Jti, pod katerimi ječi in stoka naš u
bogi kmet, porabljajo za zgradbo in 
vzdrževanje raznih stvari v Srbiji. — 
,.?asao je", je zajavkal samostojni kla
rinet, ..da klerikalci s takimi stvarmi 
nčrnkujejo na one, katerim je to na 
isenjeno. Na ta način obsovražijo pri 
naših ljudeh oni narod, s katerim bi 
morah" skupaj živeti, ter ustvarjajo v 
ajih* ~ahtevo in željo: Proč od Belgra
dal" iZa slovenskega „samostojneža:' 
res stražna misel! V dokaz je Urek 
navede? pismo nekega svojega somiš

ljeniku ir občine Buče, ki mu je pisal: 
„Tukaj klerikalci strašno delujejo, da 
bodo Srbi prišli sem, da bodo sami 
srbski učitelji in da bodo v sodniji le 
sami S?bi, da nas bodo biksali in pa 
pretepali." Skoda, da Urek ni navedel 
imena tega svojega slavnega somišlje
nika iz Buč. Slovenska zgodovina bi 
gotovo s hvaležnostjo zaznamovala nje
govo ime v zvezi s slavnim Urekovim 
imenom..Kar je pa Urek zamolčal pri 
svojem bajnoslovnem pristašu iz Buč, 
ni zamolčal pri kaplanu svoje rojstne 
župnije, ki ga je očrnil v Beogradu, 
češ, da je govoril proti.Srbom. Samo
stojni poslanec ne more odpreti svojih' 
ust v Beogradu, ne da bi pred Srbi o
črnil vsaj' enega slovenskega duhov 
nika ter govoril laži o njem. Poleg hi
navskega dobrikanja Srbom je to edi
na pesem, ki jo znajo slovenski samo
stojni klarinetarji. 

O zahtevi slovenskega ljudstva po 
resnični avtonomiji in samouuravi pa 
jo samostojni klarinetar zagodel taks
no pesem, da je v veliko sramoto na
šemu fcmetskemu ljudstvu. Ce bi kdo 
presoia! razumnost in izobraženost slo 
venskega kmeta po plitvog<avem be
sedilen u Urekovem, bi moral zdvojti 
nad našim narodom. Pa, hvala Bogu, 
samostojni so velika izjema v našem 
narodu, ki kljub njihovemu mračnja
štvu z ozirom na ljudsko izoorazbo za
vzema prvenstvo v naši državi. 

Urek je nekaj jecljal o tem, dana 
še Jjraetvo zahteva čim več.;o in ob
širnejšo samoupravo in avtonomijo. V 
drugem hipu pa je že to zahtevo po
bijalj češ, da se zakonodavna avtono
mija no da ustvariti. V naši državi bo 
približno 30 malih obliast (pokrajin). 
„Ne vem", tako je modroval bistrogla
vi Urek. iz Globokega, „če bi to bilo v 
korist države same, ako bi te oblasti 
delale zakone po svoji volji in po svo
jih prilikah. Lahko bi se tako pripeti
le potniku, ki bi ne poznal vseh pose
bnih zakonov posameznih samouprav, 
da bi bil morebiti v eni oblasti za isto 
re? kaznovan in zaprt, za katero t i 
bil v. drugi oblasti odlikovan." Uršk 
ne ve, ker je preredkokrat v Beogra
du, da bi to bil slišal, da zahtevajo 
zagovci niki resnične avtonomije ne SO 
pokrajin, marveč 6 ali 5 in da avto* 
nomistična ureditev države ne bo sili
la potnika, da bi moral skozi našo dr
žavo potovati z zemljevidom v roki, da 
zna. skozi katero oblast se vozi, ka
kor k temu sili centralistična ureditev 
s 80 pokrajinami. Toliko pameti bodo 
najbrž imel tudi potnik Urek, da si bo 
zapomni imena in meje 5 ali 6 pokra
jin. In če Urek misli, da so ljudje ta

ko neumni, da bodo po teh pokrajinah" ; 
sklepali zakone, ki si tako nasprotu
jejo, so*t druge ljudi po svojem kopi
tu. Preverjen pa naj bo, da za sv:.;o 
politično neumnost ne bi dobil odliko
vanja v nobeni pokrajini. 

Na isti višini so tudi drugi razio
gi, ki jin jo Urek navedel zoper isti
niio m učinkovite avtonomijo. Po na
črtu .iagoslov. ktuba, tako ie modro
val Ui6k, bi veliki župan — predsed
nik pokrajine — bil izvoljen od pokra
jinsko j lade, podrejen samo tej vladi, 
oziroma pokrajinski skupščini, ne pa 
državi, bi ne mogel delati nepristran
sko, ker bi bil odvisen od pokrajins
ko viade, delal bi strankarsko in ko
ruptno, zavladal bi absolutist m sfran
ke, ki je slučajno na vladĵ . Urek, po
trkaj se po čelu, da si malo urediš 
zmešano kolesje v glavi! Kaico pa ie 
pri t.entralistični ureditvi države?!' 
Kdo sedaj vlada v Beogradu^ Ali ne 
najhujši absolutizem strank, ki so slu
čajno na vladi? Te stranke pa nimajo 
večine, zato si kupujejo glas1 o z nti
Hjonl liiidskega denarja in Mtjinjajo 
najtršo korupcijo. Ali ni dol«ro in po
trebno, da se centralistični absoluti 
2em in centralistična korupe:;* (popa
čonost, podkupljivost) odpravi s tem, \ 
da se po posameznih pokrajinah daie i 
zakonca« »a ljudstvu v roke ier ljudst j 
vo po s/ojih izvoljenih zastopnikih vri 
ši nadzorstvo nad upravo in" uradni
šivom?! Tega seveda ne uvidi Urek 
globoko. 

Zabavno je tudi brati, kako doka
zuje Urok, da šola ne sme priti pod j 
samoirp1 avno oblast ljudstva. ,To so 
ne sme zgoditi zategadelj, ker bi uči
telji hrti odvisni od stranko, ki bi vb* 
dala M pokrajini. Urek, poškropi si če j 
Jo z rcrzio vodo — i^plo se ti pripor> \ 
ča blagoslovljena — in ponns'', pod j 
katero oblastjo so učitelji, če je a.Js j 
ka U]. uva popolnoma centralizirana ?. | 
Vendar pod oblastjo stranke oli strank j 
ki so na vladi v Beogradu in ki se še 
bolj menjajo nego one v pokrajinah. 
In kaj je z ljudskega stališča boljše, 
da je šolstvo pod vplivom domačih! po
litičnih strank ali pa pod oblastjo iju
di, V? ne poznajo ni ljudstva na razmer 
.Urek nima nobenega smisla za zahte
vo našega naroda po katoliški vzgoji 
katoliških slovenskih otrok. Ljudstvo 
ima samo dolžnost, da gradi in vzdr
žuje šole in plačuje učiteljstvo, pri 
šolski upravi in šolski vzgoji pa ne 
sme govoriti besedice. Po Urekovi za
htevi se naj Šola po vsej državi ure
di enotno in se naj tudi z enega in 
istega mesta, to je iz Beograda, upra
vlja. Vse, kakor zahteva, srbski cen 
tralist in prijatelj srbskega pravosla
vja Svttozar Pribičevič. 

P;.,em, ki jo je samostojni klari
netar znpiskal v Beogradu, je zopet en 
t;okaz v velikem številu drugih doka
zov, d.i PO samostojneži prav slabi ms 
Z;kantjo. Ko pridejo volitvfc v narod
no sk-:ipSČino (državni zbor), jim bode 
naše ljudstvo liberalne klarinete raz
Vjilo iii samostojni glavači bodo ostali 
brez instrumentov, brez volilcev ter 
brez po^Taniških' mandatov. Tolažili pa 
se boao s temle uspehom, ki so ga 
pod gestem stare pravd" dosegli: stav 
novali lodo v novih lepili hišah ter 
In a sil i junaške samostojne prsi z ro
dom sv, Save. 


